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مثل هرسال، تقویم رو به اتمام امسال نیز می‌گوید 15 

اسفند روز درختکاری است. آمار‌های موجود 

می‌گویند  تهران تا پیش از انقلاب اسلامی تنها ۷۵ 

بوستان و پارک داشت اما اکنون این تعداد به بیش از ۲۳۰۰ پارک و 

بوستان رسیده، همچنین کمربند سبز اطراف پایتخت در سال‌های اخیر 

رشد پیدا کرده است. در سال ۱۴۰۰، ۱۲۵۰ هکتار و درسال ۱۴۰۱، 

۱۵۰۰ هکتار از طرح کمربند سبز تهران انجام شد. در سال ۱۴۰۲ نیز 

این میزان به دوهزار هکتار افزایش پیدا کرد. درطول این دوره علاوه بر 

دومیلیون اصله درختی که در کمربند پیرامونی تهران کاشته شد، حدود 

1.5 میلیون اصله درخت در سطح شهر پایتخت کاشته شد. 

   نهضت درختکاری از کجا آغاز شد؟ 

اسفندماه 1401 بود که مقام‌معظم‌رهبری در روز درختکاری فرمودند: »اگر براساس 

شعار انتخاب‌شده، هر ایرانی سه نهال بکارد، برنامه دولت برای کاشت یک‌میلیارد 

نهال از سال ۱۴۰۲ آغاز و درطول چهارسال محقق خواهد شد.« همین بیانات 

مقام‌معظم‌رهبری، آغازگر نهضت درختکاری شد. 

مدیرکل دفتر مهندسی و مطالعات سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور دی 

ماه امسال گفت: »طرح کاشت یک‌میلیارد درخت در مدت چهارسال درحال 

انجام است و تاکنون یک‌سال سپری شده که باید هرسال ۲۵۰ میلیون نهال 

تولید و کاشت شود و سهم هر ایرانی کاشت سه‌نهال در سال است. طبق طرح 

مردمی کاشت یک‌میلیارد درخت، باید هرسال 250 میلیون درخت را تولید و 

کشت کنیم. با توجه به برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده این طرح در تمام استان‌ها 

درحال انجام است.«

   از درختکاری در تهران چه خبر؟ 
علی‌محمد مختاری، مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهرداری تهران در 

بزرگداشت روز درخت‌کاری، با اشاره به اینکه روز درختکاری فرصتی برای کاشت 

نهال‌های جدید و تلاش برای ساخت شهری سالم‌تر با فضای سبز است، گفت: 

»سازمان بوستان‌ها تلاش گسترده‌ای برای گسترش فضای سبز برداشته است. از 

جمله تکمیل کمربند سبز 50هزارهکتاری فضای سبز که از سال ۶۵ آغاز شده بود.«

مختاری درباره تکمیل پروژه کمربند سبز تهران عنوان کرده است که »پروژه تکمیل 

کمربند 50هزارهکتاری سبز تهران در سه‌سال اخیر سرعت بیشتری گرفت. موضوعی 

که حاکی از تعهد مدیریت شهری به محیط‌زیست پایتخت است. در سال ۶۵ 

پروژه کمربند سبز که از سال ۵۹ تصویب شده بود، در منطقه دولت‌آباد کلنگ‌زنی 

شد، سپس این طرح به کمربند سبز 50هزارهکتاری افزایش یافت. هرسال بالغ بر 

۹۰۰ تا هزار هکتار اضافه می‌شد.«

رئیس سازمان بوستان‌ها و فضای سبز تهران با اشاره به اینکه امروز این فضای سبز 

حاشیه شهر به بیش از 50هزارهکتار رسیده، عنوان کرده است که »این روند در 

چهارسال گذشته شتاب بی‌نظیری گرفت. در اسفند ۱۴۰۰، ۱۲۵۰ هکتار به این 

کمربند سبز اضافه شد. در سال ۱۴۰۱، ۱۵۰۰ هکتار و در سال ۱۴۰۲، دوهزار 

هکتار و امسال هم بالغ بر ۲۵۰۰ هکتار توسعه داده شده است و به‌زودی از سه‌هزار 

هکتار عبور می‌کند.«

مختاری با اشاره به اینکه در سال ۶۵ بنا بود تا ۵۰ درصد هزینه‌های طرح کمربند سبز 

توسط دولت پرداخت شود، تصریح کرد که این مهم اتفاق نیفتاد و همه هزینه‌های 

این طرح توسط شهرداری تهران پرداخت شد. 

وی به برنامه‌ریزی مدیریت شهری برای آغاز فاز دوم پروژه کمربند سبز تهران اشاره 

کرد و گفت: »درتلاشیم در فاز دوم کمربند سبز تا شعاع ۲۰ کیلومتری حومه تهران 

و بالاتر از تراز ارتفاعی دوهزار متری را با غرس نهال به کمربند سبز اضافه کنیم.«

رئیس سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهرداری اضافه کرد: »جلوگیری از 

گسترش بی‌رویه شهر، ایجاد تفرج‌گاه، بهبود کیفیت هوا ازجمله مزایای پروژه 

کمربند سبز است.«

   رئیس سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهرداری: 
پیش از انقلاب اسلامی، سرانه فضای سبز هر شهروند 

تنها یک متر مربع بود
مختاری دستاورد‌های انقلاب اسلامی را در حوزه محیط‌زیست یادآوری کرد و 

بیان داشت: »سرانه فضای سبز پیش از انقلاب یک مترمربع برای هر شهروند 

 در شمال تهران بودند. جمع مساحت 
ً
 ۷۵ بوستان وجود داشت که عمدتا

ً
بود. کلا

فضای سبز به ۴۲۲۰ هکتار می‌رسید. امروز اما بالغ بر ۶۵هزار هکتار فضای سبز 

در تهران وجود دارد و سرانه فضای سبز به بیش از ۱۷ مترمربع رسیده است. در 

بخش برون‌شهری نیز به بیش از ۲۶ مترمربع رسیده است. این در حالی است 

که تکلیف قانون هوای پاک ۱۵ مترمربع بود.«

   پساب تهران جایگزین چاه آب 

برای آبیاری درختان می‌شود
رئیس سازمان بوستان‌ها و فضای سبز با یادآوری استفاده از روش‌های آبیاری 

هوشمند که تا ۵۰ درصد صرفه‌جویی در مصرف آب را به ارمغان می‌آورد، اظهار 

داشت: »به دستور شهردار تهران به‌سمت استفاده از پساب و بازچرخانی آب برای 

آبیاری فضای سبز حرکت کردیم. امروز بالغ‌بر ۲۳ میلیون متر مکعب از طریق 

بازچرخانی آب استفاده می‌شود.«

مختاری تأکید کرد: »تا انتهای امسال نصاب استفاده از پساب برای آبیاری فضای 

سبز به ۵۶ میلیون مترمکعب خواهد رسید. به این ترتیب پساب جایگزین آب چاه 

برای آبیاری فضای سبز خواهد شد.«

وی ادامه داد: »این ۵۰هزار هکتار فضای سبز می‌تواند بسیاری از آلودگی هوا را 

جذب کند و مقابل تغییرات اقلیمی و دیگر عارضه‌های محیط‌زیستی را بگیرد. توسعه 

جنگل‌کاری و افزایش فضای سبز، نه تنها به کاهش این اثرات کمک می‌کند، بلکه 

به سمت بهبود زندگی مردم حرکت خواهد کرد.«

   کاشت نهال در مناطق مختلف تهران

همچنین روز گذشته و در روز موسوم به درختکاری، شهرداری تهران در چندین 

طرح و در مناطق مختلف با غرس یا کاشت درختان به پاسداشت این روز پرداخت. 

شهرداری منطقه ۵ در این روز از کاشت ۲۴ هزار اصله درخت در بوستان‌های 

منطقه خبر داده بود. شهرداری منطقه ۱۱ نیز به کاشت ۱۱۰۰ نهال در این منطقه 

به مناسبت گرامیداشت هفته منابع طبیعی و روز درختکاری با اولویت ارتقای 

سرانه فضای سبز در بوستان رازی پرداخته بود. همچنین با حضور شهردار منطقه 

۱۴، ده‌ها نهال به یاد شهدای مدافع حرم در بوستان نارنج کاشته شد. روز گذشته 

پنج‌هزار اصله نهال در بوستان آزادگان و سه‌هزار اصله دیگر در نواحی هفت‌گانه 

منطقه 15 غرس شد. همچنین ۲۰ هزار اصله درخت مثمر و غیرمثمر و ۴۰ هزار 

درختچه در منطقه ۱۰ کاشته شده است. رئیس کمیسیون سلامت، محیط زیست و 

خدمات شهری شورای اسلامی شهر تهران از بهره‌برداری فاز اول بوستان چهارباغ 

بهار خبر داد. ساخت این بوستان ۴۵ هکتاری مورد تأکید مقام‌معظم‌رهبری بوده 

و قرار است در اختیار مردم قرار بگیرد. وی گفته است: »فاز اول آن به وسعت ۱۲ 

هکتار بهار به بهره‌برداری خواهد رسید و تلاش ما این است که سه فاز بعدی آن 

نیز تا پایان سال آینده افتتاح شود.«

   لزوم حفظ حریم تهران با درختکاری
 و تدوین قانون مختص به محیط زیست

مسعود پزشکیان ضمن کاشت سه نهال در فضای دفتر ریاست‌جمهوری، گفته بود 

که »باید تلاش کنیم محیط زندگی خود را حفظ و از تخریب آن جلوگیری کنیم و 

فضای سبز را توسعه دهیم، آن وقت است که می‌توانیم هوای پاک تنفس کنیم و 

محیط زیست سالمی داشته باشیم.«

رئیس‌جمهور با بیان اینکه با کاشت درخت می‌توانیم از تخریب و فرسایش 

خاک و ایجاد زمینه وقوع سیلاب‌ها جلوگیری‌کنیم، افزود: »درختکاری وظیفه 

همه ماست و اگر هر ایرانی بتواند بسته به شرایط محیطی و کاری خود یک 

یا تعداد بیشتری درخت بکارد، می‌توانیم کشور را از وضعیتی که به طرف آن 

می‌رود، نجات دهیم.«

 امکان‌پذیر است؛ ما امروز به شکل 
ً
پزشکیان تصریح کرد که »این کار کاملا

 تعداد بیشتری درخت 
ً
نمادین سه درخت کاشتیم و اگر من در فضای باز بودم، حتما

می‌کاشتم. امیدوارم مردم با مشارکت در امر مهم کاشت درخت به بهبود فضای 

سبز و محیط زیست کشور برای خودشان و فرزندانشان کمک کنند تا اجازه ندهیم، 

وضعیت زیستی کشور بیش از این تخریب شود.«

همچنین در مراسم نمادین درختکاری با حضور شهردار تهران، رئیس شورای‌شهر، 

رئیس مجلس و تعدادی از نمایندگان مجلس شورای اسلامی؛ محمدباقر قالیباف 

بر حفظ حریم تهران با درختکاری تأکید کرد. رئیس مجلس شورای اسلامی در 

این مراسم از شهرداری تهران خواسته بود تا با حفظ حریم جنوب و غرب تهران به 

وسیله درختکاری، از زمین‌خواری و توسعه غیراصولی جلوگیری شود. 

رئیس قوه قضائیه نیز در مراسمی دیگر به‌درستی به لزوم قانونی شدن 

حفاظت از محیط زیست اشاره کرد؛ امری که با توجه به چالش‌های 

زیست‌محیطی یک‌دهه اخیر، به‌شدت احساس می‌شود. اژه‌ای گفته 

بود: »در مورد فضای آسمانی‌مان، در مورد زمین‌مان، در مورد آب‌مان و 

در مورد خاک‌مان، گرچه الحمدلله مردم متدین و مسلمان ما به‌خاطر 

آموزه‌های دینی خودشان خیلی مراقبند و رعایت می‌کنند، اما نیاز به 

یک برنامه‌ریزی حکومتی وجود دارد که علاوه‌بر رعایت فردی، یک 

برنامه جامع از طرف دولت، مجلس و قوه قضائیه نیز پیاده‌سازی شود. 

ان‌شاءالله محیط زیست روز به روز بهتر و بهتر شود و امیدواریم در این 

راه همه با هم همکاری کنیم.«

روز گذشته )چهارشنبه( نمایندگان مجلس تصمیم گرفتند با جایگزین 

کردن پنجشنبه به‌جای شنبه، ایراد شورای نگهبان را برطرف کنند و تکلیف 

تعطیلات آخر هفته را یک‌بار برای همیشه مشخص کنند. ماجرا از آبان 

یان افتاد، زمانی  سال 1401 آغاز شد و اردیبهشت امسال دوباره در جر

که مجلس تصویب کرد تعطیلی آخر هفته افزایش یابد؛ اما انتخاب روز 

دوم تعطیل را به دولت سپرد. این تصمیم به نظر می‌رسید گامی در جهت 

هماهنگی بیشتر با استاندارد‌های بین‌المللی باشد، اما شورای نگهبان 

شفافیت بیشتری درباره روز تعطیل خواست. درنهایت مجلس تصمیم 

گرفت شنبه را به‌عنوان تعطیل رسمی دوم در نظر بگیرد، اما این تصمیم 

با مخالفت شورای نگهبان روبه‌رو شد و »مغایر با شرع« تشخیص داده 

شد. برخی مراجع تقلید مانند آیت‌الله مکارم شیرازی اظهار داشتند 

تعطیلی شنبه به‌عنوان یک نماد دینی یهودی شناخته می‌شود و می‌تواند 

به تضعیف فرهنگ اسلامی منجر شود. این استدلال، زمینه‌ساز جدال 

بین طرف‌داران تعطیلی شنبه و مخالفان آن شد و درنهایت، مجلس 

تصمیم گرفت پنجشنبه‌ها را تعطیل کند و پرونده این موضوع را ببندد. 

طبق این مصوبه، هفته کاری در ایران به روز‌های شنبه تا چهارشنبه محدود 

می‌شود و ساعات کاری هفتگی به ۴۰ ساعت می‌رسد. با این حال، 

بخش‌های خاصی مانند نیرو‌های نظامی، بیمارستان‌ها، بانک‌ها و اماکن 

ورزشی از این قانون مستثنی خواهند بود. همچنین، برای دستگاه‌های 

تحت نظر رهبری، اجرای این تغییر نیازمند تأیید ایشان خواهد بود. به 

این ترتیب، ایران به تنها کشوری در دنیا تبدیل خواهد ‌شد که پنجشنبه 

و جمعه را به‌عنوان تعطیلات آخر هفته رسمی خود دارد و این تصمیم 

می‌تواند اقتصاد، جامعه و حتی فرهنگ کشور را تحت‌الشعاع قرار 

دهد. به منظور بررسی ابعاد این مصوبه با هادی رضوان، کارشناس 

حقوقی گفت‌وگو کرده‌ایم که در ادامه مشروح آن را از نظر می‌گذرانید. 

   رفت و برگشت‌های یک تعطیلی

نقطه شروع مصوبه کاهش ساعات اداری مربوط به سال جاری نبوده و آبان‌ماه سال 

۱۴۰۱، دولت قبل پس از بررسی‌های لازم، آن را در هیئت وزیران تصویب و به مجلس 

ارسال کرد. هادی رضوان درباره سیر این مصوبه طی سه سال اخیر گفت: »این مصوبه 

 یک‌سال‌ونیم در مجلس بود تا اینکه فکر می‌کنم در خردادماه همان سال در 
ً
تقریبا

مجلس تصویب شد. سپس، مطابق اصل ۹۴ قانون اساسی، برای بررسی به شورای 

نگهبان ارسال شد و شورای نگهبان نیز پس از ۲۰ روز نظر خود را اعلام کرد. ایراداتی 

که در این فرایند نسبت به این مصوبه مطرح شد، به دو بخش تقسیم می‌شود: بخشی 

از ایرادات توسط شورای نگهبان مطرح شد و بخش دیگر ایراداتی بود که هیئت عالی 

نظارت مجمع تشخیص مصلحت نظام نسبت به این لایحه وارد دانست. 

این لایحه شامل احکام مختلفی بود و تنها به موضوع تعطیلی شنبه یا پنجشنبه محدود 

نمی‌شد. این لایحه دارای ۴ تبصره و یک ماده‌واحده بود که احکام متعددی را در بر 

می‌گرفت. ازجمله اینکه ساعات کاری از ۴۴ ساعت به ۴۰ ساعت کاهش یابد و 

روز‌های تعطیل به دو روز افزایش پیدا کند. همچنین مقرر شد کارمندان بتوانند با 

موافقت دستگاه مربوطه، یک‌چهارم از ساعات کاری خود را کاهش دهند. علاوه بر 

کاهش ۴۴ ساعت به ۴۰ ساعت، این امکان نیز فراهم شد که کارمندان در شرایط 

خاص، ساعت کاری‌شان را کاهش دهند. همچنین، این اختیار به دولت داده شد 

که در موارد خاصی مانند شرایط ناشی از کرونا، آلودگی هوا یا سایر موضوعات 

مشابه، ساعت کاری را به تشخیص خود کاهش دهد. یکی دیگر از موارد این بود که 

ساعات کاری )به‌جز مشاغل خدماتی( بین روز‌های یکشنبه تا پنجشنبه تنظیم شود.«

   سالانه 350 ساعت کمتر

از اماراتی‌ها و قطری‌ها کار می‌کنیم
رضوان در ادامه با اشاره به تبصره 4 این لایحه گفت: »در این تبصره حکمی گنجانده 

شده بود که این احکام را به بخش خصوصی نیز تسری می‌داد؛ به این معنا که بر 

اساس این تبصره، ساعات کاری در بخش خصوصی نیز از ۴۴ ساعت در هفته به 

۴۰ ساعت کاهش می‌یافت. در لایحه‌ای که دولت ارسال کرده بود، میزان ساعات 

کاری ۴۴ ساعت و 42.5 ساعت در نظر گرفته شده بود، اما مجلس آن را به ۴۰ 

ساعت کاهش داد و این تغییر اعمال شد. البته، کاهش ساعات کاری از جنبه‌های 

مختلف قابل بررسی است. برخی کارشناسان معتقدند در شرایطی که کشور به کار 

مضاعف نیاز دارد، کاهش ساعات کاری به‌ویژه در بخش خصوصی، به صلاح 

نیست. همچنین کاهش ساعات کاری می‌تواند بار مالی مضاعفی بر دولت و بخش 

خصوصی تحمیل کند؛ زیرا با کاهش ساعات کاری، یا باید نیروی بیشتری برای 

انجام همان حجم کار به کار گرفته شود یا اینکه اضافه‌کاری کارکنان پرداخت شود. 

در مقابل، برخی کارشناسان بر این باورند کاهش ساعات کاری، بهره‌وری نیروی 

 تعطیلات به‌عنوان راهکاری برای کاهش 
ً
کار را افزایش می‌دهد. علاوه بر این، اخیرا

مصرف انرژی مطرح شده و از این منظر، کاهش ساعات کاری می‌تواند به کاهش 

هزینه‌های دولت و مدیریت اقتصادی کشور کمک کند. در مجموع، شورای نگهبان 

نسبت به این موضوع ایرادی وارد ندانست و کاهش ساعات کاری از ۴۴ ساعت به 

۴۰ ساعت تأیید شد. موضوع دیگری که در این لایحه مطرح بود، بحث روز‌های 

تعطیل بود. این موضوع نیز وجود دارد که برخی آمار‌های مربوط به کشور‌هایی مانند 

قطر و امارات نشان می‌دهد میزان ساعات کاری سالانه آن‌ها حدود ۲۵۰۰ ساعت 

است، درحالی‌که در کشور ما این میزان در حال حاضر حدود ۲۱۵۰ ساعت است 

 کاهش بیشتری نیز خواهد داشت. البته این موضوع 
ً
و با اجرای این مصوبه احتمالا

جای بحث کارشناسی دارد و نظرات مختلفی درباره آن مطرح است.«

   چرا چنین موضوعی حیثیتی و جنجالی شد؟ 

مهم‌ترین مسئله‌ای که حول این لایحه وجود داشت، مشخص نبودن روز تعطیل 

هفته بود که همچنان بحث بر سر آن باقی است. رضوان درباره اختلاف نظرات 

در این حوزه توضیح داد: »متأسفانه در بسیاری از موارد، چنین مباحثی را به 

مسائل حیثیتی تبدیل می‌کنیم، به آن‌ها جنبه‌ای جنجالی می‌دهیم و از یک تفکر 

منطقی فاصله می‌گیریم. واقعیت این است که تعیین روز‌های تعطیل در تمام 

کشور‌های دنیا تابعی از فرهنگ و مناسبات مذهبی آن کشورهاست. همان‌طور 

که می‌دانید، در ادیان مختلف روز‌های خاصی به عنوان روز تعطیل در نظر 

گرفته شده است؛ برای مثال، شنبه روز تعطیل یهودیان، یکشنبه روز تعطیل 

مسیحیان و جمعه روز تعطیل مسلمانان است. در کشور‌های اسلامی نیز همین 

 در برخی از کشور‌های اسلامی که 
ً
رویه برقرار بوده و همچنان ادامه دارد. قبلا

دو روز تعطیل داشتند، تعطیلات آن‌ها پنجشنبه و جمعه بود. اما در سال‌های 

اخیر، برخی کشور‌ها تغییراتی در این روند اعمال کرده‌اند؛ به این صورت که در 

برخی کشور‌ها، روز‌های تعطیل جمعه و شنبه شده است. در برخی از کشور‌های 

مسلمان، این تغییر تنها برای بخش دولتی اعمال شده و در بخش خصوصی 

همچنان یک روز تعطیل )جمعه( باقی مانده است. برای نمونه، در امارات و 

قطر، جمعه تنها روز تعطیل بخش خصوصی محسوب می‌شود. اما در برخی 

کشور‌های دیگر مانند تونس، ابتدا تعطیلات پنجشنبه و جمعه به تعطیلات 

جمعه و شنبه تغییر یافت و سپس به جای جمعه، یکشنبه به‌عنوان روز تعطیل 

در نظر گرفته شد، به‌طوری‌که دیگر روز جمعه به‌عنوان تعطیل رسمی در تقویم 

آن کشور وجود ندارد.«

   لزوم برقراری ارتباط جهانی

بدون حذف هویت فرهنگی
این کارشناس حقوقی معتقد است نظر برخی که معتقدند پنجشنبه باید به‌عنوان 

روز تعطیل در نظر گرفته شود، بیشتر به مسائل فرهنگی و مذهبی بازمی‌گردد. او 

در ادامه به رویکرد مقابل نیز اشاره کرد و افزود: »کارشناسان دیگری بر این باورند 

که با توجه به ارتباطات جهانی و نیاز کشور به حضور در تجارت بین‌المللی، 

بهتر است روز شنبه به‌عنوان تعطیل رسمی در نظر گرفته شود. استدلال این گروه 

بیشتر مبتنی‌بر دلایل اقتصادی است.«

در این میان، برخی محاسبات انجام‌شده نشان می‌دهد در صورت تعطیلی شنبه 

یا پنجشنبه، میزان خسارت اقتصادی متفاوت خواهد بود. البته بسیاری از این 

محاسبات به‌صورت دقیق منتشر نمی‌شوند و بیشتر بر پایه فرضیاتند، بنابراین 

نمی‌توان درباره آن‌ها با قطعیت صحبت کرد. 

در مقابل این استدلال اقتصادی، دیدگاه سومی نیز وجود دارد که توسط گروهی از 

کارشناسان مطرح شده است. این گروه بر این باورند که می‌توان بین دغدغه‌های 

فرهنگی و مذهبی و الزامات اقتصادی تعادل برقرار کرد. به اعتقاد این دسته 

از کارشناسان، نهاد‌هایی که در تبادلات جهانی نقش دارند، مانند بانک‌ها، 

گمرکات و سایر سازمان‌های مرتبط، می‌توانند در روز‌های مشخصی تعطیل 

باشند، درحالی‌که سایر نهاد‌ها و دستگاه‌هایی که ارتباطی با این موضوعات 

ندارند، مانند آموزش‌وپرورش و مدارس، لزومی ندارد که تعطیلاتشان تغییر کند. 

 به‌جای پنجشنبه، شنبه را برای تعطیلی مدارس در 
ً
براساس این دیدگاه، اگر مثلا

نظر بگیریم، چه کمکی به تجارت جهانی یا اقتصاد بین‌المللی کشور خواهد 

شد؟ این گروه معتقدند با این روش می‌توان هم از منافع اقتصادی کشور صیانت 

و هم دغدغه‌های فرهنگی و مذهبی را حفظ کرد. به عقیده آن‌ها هیچ ضرورتی 

ندارد که برای رسیدن به توسعه، تمام جنبه‌های فرهنگی خود را تغییر دهیم و از 

سنت‌های خود فاصله بگیریم. این دیدگاه نیز به‌عنوان یک نظر سومی در این 

بحث مطرح است.«

   شورای نگهبان و ایراد به »اطلاق« تعطیلی شنبه

رضوان با بیان اینکه به‌نظر می‌رسد نظر شورای نگهبان به دیدگاه سوم نزدیک‌تر 

است، گفت: »نظر شورای نگهبان به‌طور دقیق بیان شده و تأکید دارد که 

»اطلاق« تنظیم روز‌های کاری از یکشنبه تا پنجشنبه دارای ایراد است. »اطلاق« 

به این معناست که در برخی موارد، این امر اشکالی ندارد، اما تعمیم آن به 

تمام جوانب فرهنگی، تمامی دستگاه‌ها و جنبه‌های مختلف زندگی مردم دارای 

ایراد است. شورای نگهبان می‌گوید می‌توان این دغدغه‌ها را به‌گونه‌ای مدیریت 

کرد که میان آن‌ها تعادل برقرار شود. برداشت من از نظر شورای نگهبان این 

است که ایراد آن‌ها متوجه اطلاق تعطیلی روز شنبه بوده است. به این معنا که 

تعطیلی این روز در همه شرایط و برای تمامی بخش‌ها ایراد دارد، نه اینکه در 

برخی موارد این کار نادرست باشد، بلکه اعمال این تصمیم برای تمام جنبه‌های 

زندگی بدون درنظرگرفتن شرایط مختلف، مشکل‌ساز است. در حال حاضر، 

دولت این اختیار را دارد که برای دستگاه‌های خدمات‌رسان، روز‌های تعطیل 

را به نحو دیگری تنظیم کند. جالب اینجاست که همین حالا نیز در برخی 

بخش‌هایی که ارتباط مستقیم با تجارت جهانی دارند، مانند گمرکات، فعالیت 

شبانه‌روزی انجام می‌شود و تعطیلی به این شکل در آن‌ها وجود ندارد. این 

مسائل قابل مدیریت و تلفیق هستند، بنابراین نیازی نیست که به‌طور کامل 

یک گزینه را بپذیریم یا دیگری را حذف کنیم، بلکه می‌توان به یک راه‌حل میانه 

رسید. این دیدگاه، برخلاف برخی تصورات، منطقی و قابل‌دفاع به‌نظر می‌رسد. 

 جهانی‌شده عمل 
ً
نیازی نیست تمام جوانب زندگی خود را تغییر دهیم و کاملا

کنیم. اینکه تصور کنیم برای توسعه، باید تمام مؤلفه‌های فرهنگی خود را کنار 

بگذاریم و تغییر دهیم، دیدگاهی است که برخی عزیزان مطرح می‌کنند. البته 

این ایده جدیدی نیست و از دوران مشروطه تاکنون مطرح بوده که برای رسیدن 

به توسعه باید فرهنگ خود را کنار گذاشته و مشابه فرهنگ‌های غربی شویم. 

بااین‌حال امکان برقراری ارتباط با جهان بدون از بین بردن تمام جنبه‌های 

فرهنگی کشور وجود دارد.«

   هیئت نظارت

به اصل کاهش ساعت اداری ایراد داشت
رضوان در بخش پایانی گفت‌وگو به بررسی آثار این لایحه بر بخش خصوصی 

پرداخت و گفت: »درباره بخش خصوصی، شورای نگهبان در مرحله اول به 

این موضوع ایراد گرفت. ایراد دوم مربوط به این بود که در بخش خصوصی، 

هیچ الزامی برای تعطیلی یک روز خاص وجود ندارد. در حال حاضر قانون کار 

ایران به گونه‌ای است که برخی کارخانه‌ها و بخش‌های خصوصی، طبق شرایط 

و ضوابط خاصی، حتی در روز جمعه نیز فعالیت دارند. بسیاری از کارخانه‌ها 

نمی‌توانند تعطیل شوند؛ چراکه در صورت تعطیلی، خسارت‌های چندمیلیاردی 

متحمل خواهند شد.«

تعطیلی در بخش خصوصی، برخلاف ادارات دولتی، مفهوم یکسانی ندارد. 

البته طبق قانون کار، هر کارگر باید یک روز تعطیل داشته باشد که این الزام 

در قوانین کار پیش‌بینی شده است. در اصلاحات جدید، ساعت کاری بخش 

خصوصی از ۴۴ ساعت به ۴۰ ساعت کاهش یافته و این تغییر در تبصره‌های 

قانونی لحاظ شده است. اما در قانون جدید، هیچ تصریحی در مورد روز تعطیل 

بخش خصوصی نشده است و تعیین این روز، به توافق میان کارگر و کارفرما 

بستگی دارد. نکته مهم این است که کاهش ساعت کاری بخش خصوصی از 

۴۴ ساعت به ۴۰ ساعت، تغییری جدی در قرارداد‌های کاری ایجاد می‌کند. 

ایراد شورای نگهبان در این زمینه این بود که اگر قرارداد‌های کاری پیشین بر 

مبنای ۴۴ ساعت کار در هفته تنظیم شده باشد، کاهش این میزان به ۴۰ ساعت، 

هزینه‌های مضاعفی بر کارفرما تحمیل خواهد کرد. کارفرما یا باید نیروی کار 

جدید استخدام کند یا به کارگران فعلی اضافه‌کاری پرداخت کند. این موضوع، 

برای قرارداد‌های گذشته که هنوز اعتبار دارند، مشکل‌ساز می‌شود. به بیان دیگر، 

اگر یک فرد پیش‌تر با کارفرمای خود توافق کرده باشد که در ازای ۴۴ ساعت 

کار در هفته، میزان مشخصی حقوق دریافت کند، حالا با کاهش این میزان 

به ۴۰ ساعت، این قرارداد‌ها دچار مشکل می‌شوند. شورای نگهبان این ایراد 

را در راستای حمایت از مالکیت خصوصی و اراده شخصی افراد مطرح کرده 

است. هیأت عالی نظارت اما ایراد اساسی به این لایحه گرفته بود که متوجه 

کاهش ساعت کار از 44 ساعت به 40 ساعت بود. اکنون مشخص نیست که 

مجلس در اصلاحات جدید خود، چگونه این ایراد را برطرف کرده است. به 

نظر می‌رسد که این اصلاح، از جمله موارد دشوار بوده است، چرا که به اصل 

موضوع مربوط می‌شود. همچنین، معلوم نیست که هیأت نظارت، نظر خود را 

در این زمینه تغییر داده است یا خیر.«

 چندروز بعد از سفر لاوروف و طرح پیشنهادهایی در 

مورد حل مسئله هسته‌ای ایران با استفاده از دیپلماسی، 

روز گذشته خبری به نقل از بلومبگ در فضای رسانه‌ای 

بازتاب پیدا کرد که مطابق آن این رسانه مدعی شده است: »روسیه موافقت 

کرده است که به دولت دونالد ترامپ در برقراری ارتباط با ایران در موضوعاتی 

از جمله برنامه هسته‌ای جمهوری اسامی و حمایت آن از نیرو‌های 

ضدآمریکایی منطقه‌ای کمک کند.« چنین پیشنهادهایی درحالی مطرح 

 همسو با روسیه از زلنسکی خواسته 
ً
می‌شود که ترامپ در موضعی کاملا

است تا تن به آتش‌بس داده و هم‌زمان برای جبران کمک‌های آمریکا 500 

میلیارد دلار از منابع معدنی کمیاب خود را نیز در اختیار آمریکا قرار دهد 

پیشنهادی که یک بار هم به صورت تحقیر‌آمیز در دیدار زلنسکی با ترامپ 

و معاونش جی ونس در اتاق بیضی کاخ سفید مطرح شد. در واکنش به 

 متضاد با آمریکا که به دنبال 
ً
این رویکرد اروپایی‌ها در مواضعی کاملا

آتش‌بس است گفته‌اند همچنان متعهد به حمایت از اوکراین در تقابل با 

یاد در چهار سال آینده  روسیه هستند. این موارد نشان می‌دهد به احتمال ز

نقش اروپا در سیاست خارجی آمریکا کمرنگ‌تر و نقش روسیه پررنگ‌تر 

خواهد بود. درچنین فضایی واسطه‌گری روسیه برای بحث در مورد 

پرونده‌های تقابلی بین ایران و آمریکا چالش‌هایی برای ایران به همراه دارد. 

تهران با اعلام اینکه تحت فشار مذاکره نمی‌کند و هیچ توافقی با آمریکا 

در این شرایط صورت نخواهد گرفت، نشان داده که تسلیم سیاست فشار 

حداکثری ترامپ نخواهد شد. با این حال، ایران نمی‌خواهد در این فضای 

جدید جهانی منفعل باشد. با اتخاذ رویکردی فعال، ایران می‌تواند از 

واسطه‌گری روسیه به‌عنوان متحد خود بهره ببرد، روابط دوجانبه را تقویت 

کند، فشار دیپلماتیک بر آمریکا را افزایش دهد و پیام‌های خود را به غرب 

منتقل کند، بدون اینکه در بازی ابرقدرت‌ها متضرر شود یا وجه‌المصالحه 

قرار گیرد. این استراتژی فعالانه بدون آن که نیاز به تن دادن به مذاکره با 

یکا باشد نیازمند هوشیاری، انعطاف‌پذیری و حفظ استقلال عمل  آمر

 شاهد تغییرات بیشتری 
ً
است تا ایران بتواند در چهار سال آینده، که احتمالا

در معادلات جهانی خواهیم بود، جایگاه خود را تثبیت کند. 

   لاوروف با پیام آمده بود

یک هفته پیش از سفر لاوروف به تهران، وزیر خارجه روسیه در ریاض با روبیو، 

وزیر خارجه آمریکا دیدار کرد. دیداری که با هدف برقراری مذاکرات برای احیای 

روابط دیپلماتیک و پایان دادن به جنگ اوکراین با میانجی‌گری عربستان برگزار 

شده بود. یک هفته بعد، لاوروف درحالی وارد تهران شد که گمانه‌زنی‌هایی 

 روسیه حامل پیامی برای ایران از جانب آمریکا باشد، مطرح 
ً
از اینکه احتمالا

می‌شد. اگرچه ارسال پیام از جانب روسیه برای ایران در اظهارنظر‌های رسمی 

توسط مقامات دو کشور تایید نشد؛ اما لاوروف در کنفرانس مطبوعاتی مشترک با 

وزیر خارجه ایران، به موضوع هسته‌ای ایران اشاره کرد و گفت: »در مورد وضعیت 

برجام صحبت‌های زیادی داشتیم، معتقدیم ظرفیت دیپلماسی همچنان وجود 

دارد و باید از این ظرفیت‌ها به طور مؤثر و بدون تهدید استفاده کرد. ما برای 

پیداکردن راه‌حل‌ها کمک خواهیم کرد.« صحبت‌های لاوروف به نوعی تأیید 

گمانه‌زنی‌ها بود. اعلام آمادگی روسیه برای حل‌وفصل بحران‌ها و تأکید بر آنکه 

هنوز ظرفیت دیپلماسی برای حل موضوع هسته‌ای ایران وجود دارد، این گزاره 

را تأیید می‌کرد که در گفت‌وگو‌های روسیه و آمریکا، پای پرونده‌ها و مناقشات 

ایران نیز وسط آمده است. عباس عراقچی اما در همین نشست، پاسخ روشنی 

به وزیر خارجه روسیه داد و گفت: »در موضوع هسته‌ای با همکاری و هماهنگی 

دوستان خودمان در روسیه و چین حرکت و مواضعمان را هماهنگ خواهیم کرد. 

بار‌ها اشاره شده که در خصوص مذاکرات هسته‌ای موضع جمهوری اسلامی 

 روشن است. ما تحت فشار، تحت تحریم حداکثری و تا زمانی که 
ً
ایران، کاملا

تحریم‌ها به این شکل اعمال می‌شود، مذاکره نخواهیم کرد.«

   ترسیم چهارچوب مذاکره با آمریکا

در سفر لاوروف به تهران
یک روز پس از بازگشت لاوروف از تهران، روزنامه کویتی الجریده، جزئیاتی از 

گفت‌وگو‌های دوجانبه وزرای خارجه ایران و روسیه را منتشر کرد. این روزنامه به 

نقل از یک منبع که آن را در وزارت خارجه ایران معرفی کرده بود، نوشت: »لاوروف 

به مقامات ایرانی اطلاع داده که ترامپ بر فهرست مطالباتی که پیش‌تر توسط 

محمدجواد ظریف در بغداد دریافت شده بود، اصرار دارد. این مطالبات شامل 

محدودیت‌هایی بر برنامه موشک‌های بالستیک و تولید پهپاد‌ها می‌شود.« برفرض 

صحت این ادعا، این فهرست در جریان سفری که محمدجواد ظریف به عراق 

برای دیدار با حکیم، رهبر جریان حکمت ملی عراق داشته به اطلاع او رسیده 

است. علاوه براین لاوروف جزئیاتی از چگونگی شروع مذاکرات را نیز به طرف 

ایرانی داده است. در ابتکار جدید، مذاکرات ابتدا در سطح کارشناسان شروع 

می‌شود و در صورت موفقیت، به سطح وزرای خارجه می‌رسد و در صورت به 

نتیجه رسیدن، توافق نهایی بین ترامپ و مسعود پزشکیان امضا خواهد شد. این 

روزنامه در ادامه نوشت لاوروف به ایران توصیه کرده از مذاکرات با تروئیکای 

 با ترامپ وارد مذاکره شود. الجریده نوشت 
ً
اروپایی صرف نظر کند و مستقیما

عراقچی نیز در پاسخ گفته ایران، تحت سه شرط وارد مذاکرات مرحله‌ای خواهد 

شد؛ مذاکرات بدون پیش‌شرط باشد، تحریم‌های آمریکا علیه ایران در طول 

مذاکرات تعلیق شوند و تهدیدات مداوم اسرائیل برای بمباران تأسیسات هسته‌ای 

ایران متوقف شود. مجموع این موضوعات اثبات می‌کرد روسیه در نقش یک 

میانجی‌ ظاهر شده است. 

   میانجی‌گری روسیه

در تماس تلفنی ترامپ و پوتین مطرح شد
روز سه‌شنبه و بعد از گذشت یک هفته از سفر لاوروف به تهران، خبرگزاری 

بلومبرگ به نقل از یک منبع ناشناس در مسکو نوشت که ترامپ از پوتین خواسته 

تا مذاکرات با ایران را در مورد برنامه هسته‌ای و آنچه او »حضور نیرو‌های نیابتی 

ایران« می‌خواند، تسهیل کند. به گفته بلومبرگ این موضوع در گفت‌وگوی تلفنی 

که پوتین با ترامپ در 12 فوریه داشته، مطرح شده و ترامپ ایده میانجی‌گری 

روسیه در مذاکرات میان ایران و آمریکا را مطرح کرده است. پس از آن نیز در 18 

فوریه لاوروف در جریان دیدارش با روبیو در ریاض در خصوص میانجی‌گری 

روسیه در مذاکرات احتمالی صحبت کردند. پسکوف سخنگوی کرملین نیز در 

گفت‌وگو با این خبرگزاری صحبت‌های لاوروف در تهران را این بار با صراحت 

بیشتری مطرح کرد و گفت: »روسیه معتقد است ایالات متحده و ایران باید تمامی 

مشکلات را از طریق مذاکرات حل کنند... مسکو آماده است هرکاری که در 

 از زمان پیروزی ترامپ 
ً
توان دارد برای دستیابی به این هدف انجام دهد.« تقریبا

در انتخابات ریاست‌جمهوری، گمانه‌زنی‌های مختلفی در مورد کانال‌هایی که 

ترامپ از طریق آن‌ها مسیر مذاکره با ایران را دنبال خواهد کرد، مطرح می‌شد. 

در میان گزینه‌ها کشور‌های مختلف حاشیه خلیج فارس ازجمله عربستان و 

به طور جدی قطر نیز مطرح بودند، اما این یقین وجود داشت که ترامپ قصد 

ندارد مسیر مذاکره را از کانال اروپایی‌ها دنبال کند. ایده میانجی‌گری روسیه در 

مذاکرات و اشاره‌ای که لاوروف در دیدار با عراقچی داشت، این موضوع را اثبات 

می‌کند که آمریکا قصد ندارد اروپا را در سود و زیان مذاکره با ایران شریک کند 

 آن‌ها را دور ‌زده است. 
ً
و عملا

   نشستی جدا میان آمریکا و روسیه

با موضوع ایران؟ 
پس از انتشار خبر بلومبرگ، یوری اوشاکوف، مشاور و دستیار رئیس‌جمهور روسیه 

اشاره کرد صحبت‌هایی در مورد ایران مطرح شده و توافق شده تا درباره مسائل ایران 

نشستی جداگانه با مقامات آمریکایی برگزار شود، »اما تا الان نشانه‌ای از سوی 

آمریکا برای نحوه برگزاری این نشست دریافت نشده است.« سخنگوی کرملین 

در واکنش به صحت خبر بلومبرگ، گفت: »ببینید، در مذاکرات ماه گذشته مسکو 

و واشنگتن در ریاض، مسئله ایران نه »با جزئیات« بلکه به طور مختصر مورد 

بحث قرار گرفت.« پسکوف البته در ادامه گفت ایران یکی از موضوعاتی است 

که در مذاکرات آتی واشنگتن و روسیه به آن پرداخته خواهد شد. به نظر می‌رسد 

روسیه عزمی جدی برای میانجی‌گری در پرونده‌های مورد مناقشه میان ایران و 

آمریکا دارد. صحبت از برگزاری جلساتی جدا برای تصمیم‌گیری در مورد پرونده 

ایران، درحالی مطرح می‌شود که ایران موضع صریحی در مورد میانجی‌گری 

روسیه در مورد مذاکرات میان آمریکا و ایران نداشته است. 

   با پیشنهاد مسکو

از موضعی فعالانه مواجه شویم
پیشنهاد واسطه‌گری روسیه برای ایران از سوی لاوروف، چه در موضوع هسته‌ای 

و چه در مسائل منطقه‌ای، تلاش مسکو برای تثبیت جایگاه خود به‌عنوان یک 

بازیگر کلیدی در خاورمیانه را نشان می‌دهد. روسیه که خود تحت تحریم‌های 

غرب است اکنون در قامت میانجی پرونده هسته‌ای و مذاکرات رفع تحریم ظاهر 

شده است؛ اما برای ایران، این پیشنهاد درحالی مطرح می‌شود که تهران بار‌ها 

اعلام کرده تحت فشار مذاکره نخواهد کرد و به دنبال راه‌هایی است تا در فضای 

جدید جهانی، بدون تسلیم شدن به خواسته‌های آمریکا، از فرصت‌ها استفاده 

کند. اینجاست که موضع فعال ایران، بلکه به معنای بهره‌برداری هوشمندانه از 

واسطه‌گری روسیه بدون قرار گرفتن در موقعیت ضعف در رقابت قدرت‌های 

جهانی اهمیت پیدا می‌کند. تهران باید رویکردی فعالانه اتخاذ کند که نه به معنای 

مذاکره تحت فشار باشد و نه به انفعال منجر شود. این استراتژی می‌تواند شامل 

چند محور باشد. ایران می‌تواند از روسیه به‌عنوان کانالی برای ارسال پیام‌های 

غیرمستقیم به آمریکا و غرب استفاده کند، بدون اینکه وارد مذاکره رسمی شود. 

این پیام‌ها می‌تواند شامل تأکید بر مواضع ایران و شروطش برای هرگونه تعامل 

آینده باشد. با وجود این فرصت‌، واسطه‌گری روسیه چالش‌هایی نیز به همراه 

دارد. یکی از بزرگ‌ترین خطرات، احتمال تبدیل شدن ایران به وجه‌المصالحه 

در بازی ابرقدرت‌هاست. اگر روسیه و آمریکا به توافقی برسند که منافع مسکو 

و واشنگتن را تأمین کند، اما ایران را در موقعیت ضعف قرار دهد، تهران ممکن 

است متضرر شود. به عنوان مثال، اگر روسیه در ازای امتیازاتی از آمریکا )مانند 

کاهش فشار در اوکراین( از حمایت قاطع از ایران دست بکشد، تهران تنها خواهد 

ماند. علاوه بر این، وابستگی بیش از حد به روسیه می‌تواند استقلال عمل ایران را 

محدود کند. اگر تهران تمام استراتژی خود را بر همکاری با مسکو متمرکز کند، 

ممکن است در برابر شروطی که با اصولش در تضاد است، آسیب‌پذیر شود. 

   تحریم‌شده

واسطه رفع تحریم شد
واسطه‌گری روسیه می‌تواند برای ایران فرصت‌هایی ایجاد کند که نیازی 

به مذاکره مستقیم با آمریکا یا تن دادن به فشار‌ها نداشته باشد. نخست، 

ایران می‌تواند از این موقعیت برای تقویت روابط دوجانبه با روسیه استفاده 

کند. به عنوان مثال، ایران می‌تواند فهرستی از مطالبات اصلی خود را به 

واسطه مسکو از طرف آمریکایی مطالبه کند. فهرستی که می‌تواند شامل 

لغو تحریم‌ها و رفع انسداد دارایی‌های ایران در کشور‌های مختلف باشد. 

 
ً
چنین اقدامی گام ابتدایی برای هرگونه مذاکره دیگری است که احتمالا

ترامپ نیز به آن تن نمی‌دهد و همان فرمانی را درپیش خواهد گرفت 

که پیش از این در یادداشت اجرایی ضد ایرانی به آن متعهد شده است. 

همچنین از آنجایی که ترامپ هم‌زمان با پیشنهاد آتش‌بس تحریم‌های 

 در مورد روسیه هم 
ً
جدیدی را نیز علیه مسکو وضع کرده است احتمالا

اجرای برخی از تحریم‌ها همچنان در دستور کار آمریکا خواهد بود. این 

رویکرد ترامپ باعث می‌شود تا طرف روسی نیز با نگاهی واقع‌بینانه‌تر 

در مورد ادعای رفع تحریم‌ها علیه ایران بنگرد. تداوم رویکرد تحریمی 

این فرصت را در اختیار ایران قرار می‌دهد که اجرای توافق جامع راهبردی 

 به امضای دوطرف رسیده را با جدیت بیشتری مطالبه کند. ایران 
ً
که اخیرا

می‌تواند به جای اینکه منتظر پیشنهادهای مذاکراتی از سوی مسکو باشد 

از روسیه بخواهد به‌صورت فعال‌تر در دیدار با طرف آمریکایی از لغو 

تحریم‌ها حمایت کند. تهران همچنین می‌تواند ابتکار عمل را به دست 

بگیرد و از روسیه بخواهد مواضع قاطع‌تری علیه تحریم‌های یک‌جانبه 

آمریکا اتخاذ کند. 

   یادداشت اجرایی

کره‌ای را منتفی می‌کند هرگونه مذا
موضع ایران در برابر فشار حداکثری آمریکا ریشه در تجربه‌های تاریخی و 

اصول سیاست خارجی‌اش دارد. خروج یک‌جانبه آمریکا از برجام در سال 

۲۰۱۸ و اعمال تحریم‌های بی‌سابقه، نه‌تنها اعتماد ایران به مذاکره با واشنگتن 

را از بین برد، بلکه نشان داد سیاست فشار حداکثری برای کشاندن تهران به پای 

میز مذاکره، نتیجه عکس داده است. بعد از امضای یک یادداشت اجرایی ضد 

ایرانی توسط ترامپ، وزیر خارجه ایران در پاسخ به لاوروف بار دیگر این موضع 

را تکرار کرد: »تا زمانی که تحریم‌ها ادامه دارد، مذاکره مستقیم با آمریکا منتفی 

است.« از سوی دیگر، دونالد ترامپ با سابقه‌ای که از او دیده شده، بعید است 

از سیاست فشار حداکثری دست بکشد. حتی اگر روسیه به‌عنوان واسطه وارد 

 تضعیف ایران و تحمیل شروطی خواهد 
ً
شود، هدف نهایی آمریکا احتمالا

بود که با خطوط قرمز تهران، مانند حفظ برنامه موشکی و حمایت از محور 

مقاومت، در تضاد است. بنابراین، ایران به‌درستی اعلام کرده هیچ توافقی 

تحت این شرایط صورت نخواهد گرفت. با این حال، این موضع به معنای 

انفعال ایران در برابر تحولات جهانی نیست. تهران نمی‌خواهد در شرایطی 

 نظاره‌گر باشد یا 
ً
که نقش اروپا کمرنگ و نقش روسیه پررنگ می‌شود، صرفا

اجازه دهد در بازی ابرقدرت‌ها قربانی شود. تهران باید از واسطه‌گری روسیه 

به‌عنوان متحد خود سود ببرد، بدون اینکه به دام مذاکراتی بیفتد که درنهایت 

به نفع آمریکا یا به ضرر منافع ملی‌اش تمام شود. 

هم‌زمان با روز درختکاری و نهضت مورد تأکید رهبر معظم انقلاب، در مناطق مختلف تهران و سراسر کشور نهال‌ غرس شد

درخت‌بارانِ تهران در روز درختکاری

پس از ایرادهای شورای نگهبان به لایحه تعطیلی شنبه‌ها، مجلس تعطیلی پنجشنبه‌ها را تصویب کرد

پنجشنبه‌ها جمعه می‌شود؟

»فرهیختگان« گزارش می‌دهد

پیچیدگی مواجهه با واسطه‌گری روسیه
رهبر انقلاب اسلامی روز گذشته، هم‌زمان با روز درختکاری سه اصله 

نهال غرس کردند و بعد از کاشت این نهال‌ها، درختکاری را اقدامی 

سودآور، آینده‌نگری و تولید ثروت برشمردند. در ادامه مشروح بیانات 

ایشان را از نظر می‌گذرانید.

بسم الله الرّحمن الرّحیم

امسال هم به رسم هر سال بحمدالله توفیق پیدا کردیم که چند نهال- دو سه 

نهال- بکاریم. این برای آن است که علاوه بر جوان‌ها، افرادی در سنین ما هم 

به سمت این کار مهم، بزرگ، لازم و زیبا حرکت کنند و همه در شوق به کاشتن 

نهال و تکثیر درخت و سبزه در کشور درتلاش باشند.

درخت‌کاری سرمایه‌گذاری است؛ درواقع آینده‌نگری است، تولید ثروت است. 

همین نهال چند وقت دیگر تبدیل خواهد شد به یک درخت؛ اگر درخت میوه 

باشد، یک نوع ثروت است، اگر چوب باشد، یک نوع ثروت است. شما با کاشتن 

نهال سود می‌برید و ضرر نمی‌کنید؛ این یک جنبه‌ مسئله‌ نهال‌کاری است.

یک جنبه‌ دیگرش این است که عامل سلامت هواست. درخت و کشتزارها 

و سبزیجاتی که خدای متعال از زمین می‌رویاند، تأثیر دارند در بهبود فضای 

زندگی و وضع هوا؛ بنابراین محیط زیست هم از این کاشت نهال و درخت 

بهره‌مند می‌شود که محیط زیست یک چیز بسیار مهمّی است، محیط زندگی 

 احتیاج دارند به محیط زیست. این هم یک ‌جنبه.
ً
انسان است و انسان‌ها حتما

یک جنبه‌ دیگر هم این است که خود درخت و سبزه، مایه‌ طراوت و صفای 

محیط زندگی است؛ غیر از جنبه‌ سلامت و سود مادّی و امثال اینها، چشم‌نواز 

است، دلنواز است. محیط زندگی اگر سبز باشد و همراه با سبزه و روییدنی‌های 

 برای محیط روحی انسان مفید است و انسان‌ها 
ً
نعمت پروردگار باشد، این طبعا

بهره‌مند می‌شوند. اینها جنبه‌های مختلفی است. درواقع درخت، نهال‌کاری، 

هم سود مادّی دارد، هم سود زیستی دارد، هم مایه‌ طراوت و سود روانی دارد؛ 

 سود محض است، یعنی هیچ ضرری در آن وجود ندارد.
ً
از همه‌جهت انصافا

ی درختکاری را 
ّ
آنچه بنده می‌خواهم توصیه کنم، این است که این نهضت مل

ی بگیرید و 
ّ

که سال گذشته اعلام شد و شنیدم بحمدالله خوب پیش رفته، جد

دنبال کنید. اینکه در دولت شهید رئیسی گفته شد درطول چهارسال یک‌میلیارد 

درخت کاشته بشود، معلوم شد که عملی است و می‌تواند انجام بگیرد؛ به 

شرطی که همه همّت کنند و دستگاه‌های مربوط دولتی هم به مردم کمک 

کنند در اینکه این کار را انجام بدهند؛ چه با تبیین، چه با کمک‌های عملی و 

کمک‌های اداری و امثال اینها.

یک نکته‌ مهمّ دیگر این است که این ‌]طور[ نباشد که ما از این طرف نهال بکاریم، 

و از آن طرف درخت‌های تنه‌دار بزرگِ مورد استفاده را تخریب کنیم و قطع کنیم. 

 ـچه در جنگل‌ها، چه غیرجنگل‌ها-  در مواردی، البتّه ضروری  حالا قطع درختان ـ

ی مراقب 
ّ
است یا از لحاظ فنّی لازم است که آن بحث دیگری است امّا به‌طور کل

باشیم که قطع درختان، یک ضرر و یک خطر محسوب می‌شود؛ از تخریب 

جنگل جلوگیری بشود، از تبدیل اراضی کشاورزی به کاربردهای دیگر جلوگیری 

بشود. این هم یک مسئله است و شنیده‌ام بحمدالله در تهران و در بعضی شهرهای 

دیگر کارهای خوبی هم در این زمینه‌ها انجام گرفته که اینها باید ادامه پیدا کند.

توصیه‌ من این است که مردم عزیزمان، مسئله‌ نهال‌کاری را به عنوان یک 

عمل صالح، به عنوان یک حسنه در نظر بگیرند و درختان را افزایش بدهند، 

روییدنی‌ها را افزایش بدهند و محیط را با این کار صفا ببخشند؛ علاوه بر اینکه 

برای خودشان هم وسیله‌ای برای استفاده‌های مادّی و روحی و معنوی به‌وجود 

بیاورند. از خداوند متعال توفیق همه را مسئلت می‌کنم.

والسّلام علیکم و رحمة‌‌الله و برکاته

ادامه از صفحه۲ ادامه در صفحه۷ 

علی ملکی
خبرنگار گروه نقد روز

رهبر انقلاب با کاشت نهال تلویحاً ایده‌ای را نقد کردند که حفظ محیط‌زیست را مخالف تولید ثروت می‌داند

هم ثروت هم محیط‌زیست


